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Кочегаров С. С. Теоретичні аспекти формування інституційно-стратегічних механізмів економічної безпеки 
будівельних підприємств

У статті досліджено теоретичні підходи до трактування економічної безпеки підприємства та обґрунтовано специфіку її формування в буді-
вельній галузі в умовах нестабільного середовища, воєнних загроз і повоєнної трансформації економіки України. Проведено систематизацію нау-
кових визначень поняття «економічна безпека підприємства» та узагальнено домінантні акценти ресурсного, захисного, стратегічного й інсти-
туційного підходів, що дозволило уточнити зміст категорії «економічна безпека будівельного підприємства» з урахуванням капіталомісткості, 
тривалості виробничо-інвестиційних циклів, залежності від регуляторного середовища, інвестиційних потоків і платоспроможності замовни-
ків. Розкрито роль інституційного середовища в забезпеченні стійкості будівельних підприємств та обґрунтовано необхідність переходу від 
локальних захисних заходів до формування інституційно-стратегічних механізмів економічної безпеки, здатних забезпечити узгодження стра-
тегічних цілей, ресурсного потенціалу та вимог зовнішнього середовища. Сформовано авторські визначення ключових категорій «інституції», 
«стратегія», «механізм» і «будівельні підприємства» у контексті економічної безпеки, а також запропоновано комплексне визначення інститу-
ційно-стратегічного механізму економічної безпеки будівельних підприємств як інтегрованої сукупності інституцій, стратегічних орієнтирів, 
принципів, методів, інструментів та організаційно-економічних важелів, спрямованих на захист ресурсного, виробничого, фінансово-інвести-
ційного та інституційного потенціалу, нейтралізацію внутрішніх і зовнішніх загроз, підвищення стійкості функціонування й адаптивності до 
змін середовища та створення умов довгострокового розвитку підприємств будівельної галузі в період відновлення. Представлено структурну 
характеристику категорії «будівельні підприємства» в системі економічної безпеки та сформовано понятійний апарат дослідження, що відо-
бражає логіку взаємозв’язку базових понять і концептуальну основу подальшого розроблення прикладних інструментів управління економічною 
безпекою будівельних підприємств.
Ключові слова: економічна безпека, будівельні підприємства, інституції, стратегія, механізм, інституційно-стратегічний механізм, нестабіль-
ність, воєнні загрози, повоєнне відновлення, управління.
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struction industry under conditions of an unstable environment, military threats, and the postwar transformation of Ukraine’s economy. Scientific definitions of the 
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У сучасному світі, що характеризується висо-
кою динамічністю соціально-економічних 
процесів, посиленням глобальних викликів 

та зростанням рівня невизначеності, економічна 
безпека підприємств набуває ключового значення 
як передумова їх стабільного функціонування та 
довгострокового розвитку. В умовах трансфор-
мації ринкового середовища, інституційних змін і 
загострення конкурентної боротьби підприємства 
змушені не лише адаптуватися до нових умов гос-
подарювання, а й формувати ефективні механізми 
захисту своїх економічних інтересів.

Особливої актуальності проблема економіч-
ної безпеки набуває для будівельних підприємств, 
діяльність яких є капіталомісткою, довготривалою 
та істотно залежить від інвестиційних потоків і ре-
гуляторного середовища. В умовах воєнних дій та 
повоєнного відновлення економіки України буді-
вельна галузь стає стратегічно важливим сектором, 
що забезпечує відбудову інфраструктури та житло-
вого фонду, водночас функціонуючи в середовищі 
підвищених ризиків і загроз.

У зв’язку з цим особливої ваги набуває необ-
хідність формування інституційно-стратегічних 
механізмів економічної безпеки будівельних підпри-
ємств, здатних забезпечити узгодження внутрішньо-
го потенціалу з вимогами зовнішнього інституцій-
ного середовища, підвищити стійкість до системних 
загроз і створити умови для їх сталого розвитку на 
мікро-, мезо- та макроекономічних рівнях.

Аналіз наукових джерел свідчить про сталий 
інтерес до проблематики економічної безпеки під-
приємств і формування механізмів її забезпечення 
в умовах нестабільного середовища. У працях віт
чизняних науковців економічна безпека підприєм-
ства розглядається як багатовимірна економічна 
категорія, що поєднує ресурсний, захисний, стра-
тегічний та інституційний аспекти.

Зокрема, у дослідженнях О. В. Ареф’євої, Т. Б. Ку- 
зенко та З. С. Варналія акцент робиться на ефек-
тивному використанні ресурсів і ринкових мож-
ливостей як основі забезпечення економічної без-
пеки підприємства [1; 2]. У працях Б. М. Андруш-
ківа та в матеріалах «Економічної енциклопедії» 
економічна безпека трактується передусім як стан 
захищеності економічних інтересів і стійкості до 
внутрішніх та зовнішніх загроз [4; 5]. Стратегіч-
ний та інституційний виміри економічної безпеки, 
пов’язані з реалізацією стратегічних інтересів під-
приємства та взаємодією із зовнішнім середови-
щем, відображені у працях Л. Г. Шемаєвої [15].

Водночас, попри значну кількість наукових 
досліджень, проблематика формування інститу-
ційно-стратегічних механізмів економічної без-
пеки саме будівельних підприємств, особливо в 

умовах воєнних і повоєнних трансформацій, за-
лишається недостатньо систематизованою, що 
зумовлює актуальність і наукову новизну даного 
дослідження.

Мета статті – теоретичне обґрунтування 
сутності та ролі інституційно-стратегічних меха-
нізмів економічної безпеки будівельних підпри-
ємств в умовах нестабільного середовища, воєнних 
викликів і повоєнної трансформації економіки.

У науковій літературі економічна безпека 
підприємства розглядається як одна з базових ха-
рактеристик його стійкого функціонування та роз-
витку, що відображає здатність господарюючого 
суб’єкта забезпечувати захищеність економічних 
інтересів, ефективне використання ресурсів і про-
тидію внутрішнім та зовнішнім загрозам. Багато-
гранність цієї категорії зумовлює різноманітність 
підходів до її трактування, що охоплюють ресурс-
ний, функціональний, ризик-орієнтований, сис-
темний і стратегічний аспекти.

З урахуванням галузевої специфіки економічна 
безпека будівельних підприємств має багато-
рівневий характер і є чутливою до коливань 

макроекономічних умов та інституційних транс-
формацій, що підвищує значущість системного 
підходу до її забезпечення.

За таких умов економічна безпека будівельних 
підприємств виходить за межі локальних захисних 
заходів і трансформується в комплексну систему, 
що формується під впливом внутрішніх факторів 
розвитку та зовнішніх інституційних детермінант. 
У зв’язку з цим особливого значення набуває необ-
хідність формування інституційно-стратегічних ме-
ханізмів економічної безпеки, здатних забезпечити 
узгодження стратегічних цілей, ресурсних можли-
востей і вимог середовища. Такий підхід кореспон-
дує із сучасними дослідженнями щодо посилення 
ролі стратегічних рішень та інституційних чинників 
у забезпеченні стійкості та результативності управ-
ління підприємствами, що обґрунтовує доцільність 
інтеграції категорій «інституції», «стратегія» та 
«механізм» у єдину концептуальну рамку [14].

Водночас розроблення та обґрунтування ін-
ституційно-стратегічних механізмів економічної 
безпеки неможливе без чіткого теоретико-кате-
горіального базису. У сучасній економічній літе-
ратурі представлено значну кількість підходів до 
визначення сутності поняття «економічна без-
пека підприємства», що зумовлено багатогран-
ністю цієї категорії та різноманітністю аспектів 
її дослідження. З огляду на це результати аналізу 
наукових підходів до трактування економічної 
безпеки підприємства доцільно систематизувати 
у вигляді табл. 1.
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Таблиця 1

Аналіз визначень сутності поняття «економічна безпека підприємства»

Автор(-и) Визначення сутності поняття

Ареф’єва О. В.,  
Кузенко Т. Б. [1]

Стан ефективного використання ресурсів підприємства та наявних ринкових можли-
востей для запобігання внутрішнім і зовнішнім загрозам, а також забезпечення трива-
лого виживання та стійкого розвитку на ринку відповідно до обраної господарюючим 
суб’єктом місії

Кузенко Т. Б. [8]
Стан ефективного використання ресурсів і ринкових можливостей, що дозволяє запо-
бігати внутрішнім і зовнішнім загрозам та забезпечувати тривале виживання і стійкий 
розвиток підприємства відповідно до обраної місії

Варналій З. С. [2]
Забезпечення найбільш ефективного використання ресурсів суб’єкта господарювання 
для запобігання загрозам і створення умов для стабільного функціонування основних 
його елементів

Андрушків Б. М. [4]

Економічний стан підприємства, сталий до внутрішніх і зовнішніх змін фінансово-гос-
подарської діяльності, не пов’язаний з форс-мажорними обставинами; створення таких 
умов його діяльності, за яких забезпечується надійний захист економічних інтересів від 
різних загроз

Новікова О. Ф.,  
Покотиленко Р. Ф. [11]

Стан захищеності економічних інтересів особи, суспільства, держави від економічних 
загроз та інших загроз національній безпеці, які на них впливають

Шемаєва Л. Г. [15]
Забезпечення реалізації стратегічних інтересів підприємства на основі використання 
можливостей зовнішнього середовища із застосуванням продуктивної взаємодії  
із суб’єктами зовнішнього середовища

Економічна  
енциклопедія [5]

Стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від внутрішніх і зовнішніх 
загроз, здатність зберігати стабільність функціонування та розвитку відповідно до стра-
тегічних цілей

Джерело: систематизовано автором на основі [1; 2; 4; 5; 8; 11; 15].

Проведений аналіз наведених підходів (див. 
табл. 1) свідчить, що в сучасних наукових дослі-
дженнях економічна безпека підприємства роз-
глядається як багатовимірна категорія, що поєднує 
стан захищеності економічних інтересів, ефектив-
ність використання ресурсів і стратегічну орієн-
тацію розвитку. Узагальнені підходи акцентують 
увагу на здатності підприємства протидіяти вну-
трішнім і зовнішнім загрозам, підтримувати стій-
кість функціонування та забезпечувати досягнення 
довгострокових цілей.

З урахуванням специфіки будівельної галузі 
економічну безпеку будівельного підпри-
ємства доцільно визначити як інтегрований 

стан захищеності його ресурсного, виробничого, 
фінансово-інвестиційного та кадрового потенціа-
лу, що забезпечує стійкість функціонування, здат-
ність до адаптації, протидію внутрішнім і зовніш-
нім загрозам та досягнення стратегічних цілей в 
умовах нестабільності.

Будівельна галузь характеризується високою 
капіталомісткістю, значною часткою основних 
фондів, тривалим оборотом капіталу, потребою у 
стабільному фінансуванні та чутливістю до змін ма-
кроекономічної кон’юнктури. Реалізація будівель-

них проєктів пов’язана з широким колом ризиків –  
фінансових, інвестиційних, виробничо-технологіч-
них, правових, кадрових, екологічних і репутацій-
них, що обумовлює необхідність формування бага-
торівневої системи економічної безпеки.

Узагальнення наведених положень і врахуван-
ня галузевої специфіки зумовлюють доціль-
ність систематизації складових категорії «бу-

дівельні підприємства» в контексті забезпечення 
економічної безпеки, що дозволяє комплексно відо-
бразити внутрішню структуру, характерні загрози 
та взаємодію із зовнішнім середовищем (рис. 1).

Представлена на рис. 1 структурна характе-
ристика категорії «система економічної безпеки 
будівельних підприємств» свідчить, що їх функціо
нування формується під впливом складної сукуп-
ності внутрішніх складових (ресурсно-виробни-
чої, фінансово-інвестиційної, кадрової, проєктно- 
договірної) та зовнішніх умов (інституційно-регу-
ляторних чинників, ринкового середовища, систе-
ми загроз). Така багатовимірність обумовлює необ-
хідність розгляду економічної безпеки будівельних 
підприємств не лише як внутрішньоорганізаційної 
проблеми, а як результату їх постійної взаємодії з 
інституційним середовищем.
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Будівельне підприємство
як об’єкт економічної безпеки

Фінансово-інвестиційна
складова

СИСТЕМНІ ЗАГРОЗИ

інвестиційні потоки

капіталомісткість

ліквідність і платоспроможність

фінансова стійкість

Ресурсно-виробнича
складова 

основні фонди

матеріально-технічна база

технології

виробничі процеси

Кадрова складова

кваліфікована робоча сила

управлінський персонал

дефіцит кадрів

мотивація та безпека праці
Інституційно-регуляторна

складова

дозвільна система

містобудівне законодавство

державне регулювання

міжнародні інституції

Проєктно-договірна складова

інвестиційно-будівельні проєкти

замовники

підрядники

контрактні відносини

фінансові

інвестиційні

виробничо-
технологічні

правовікадрові

логістичні воєнні ризики

ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ

макроекономічна кон’юнктура

державна політика

ринок нерухомості

міжнародні програми відновлення

донорські та фінансові інституції

СИСТЕМА  ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ
 

Рис. 1. Структурна характеристика категорії «будівельні підприємства» в системі економічної безпеки
Джерело: авторська розробка.

З урахуванням наведеного, будівельні під-
приємства в контексті забезпечення економічної 
безпеки доцільно визначити як суб’єкти господа-
рювання, що здійснюють проєктно-інвестицій-
ну та виробничо-господарську діяльність у сфері 
будівництва, функціонують в умовах підвищеної 
капіталомісткості, довготривалих виробничих ци-
клів і високого рівня інституційної залежності та 
потребують формування багаторівневої системи 
економічної безпеки, спрямованої на захист ресур-
сів, стійкість функціонування, стратегічну адапта-
цію та здатність до відновлювального розвитку в 
умовах нестабільного середовища.

Саме інституції визначають правила доступу 
до ресурсів, механізми державного регулювання, 
умови інвестиційної діяльності, характер договір-

них відносин і можливості залучення фінансової та 
міжнародної підтримки, що зумовлює доцільність 
подальшого поглибленого аналізу поняття «інсти-
туції» як ключової категорії формування економіч-
ної безпеки будівельних підприємств.

У сучасній науковій літературі інституції (ін-
ститути) трактуються по-різному, однак у 
більшості підходів вони виконують функцію 

формування правил взаємодії суб’єктів та знижен-
ня невизначеності економічних процесів.

У працях Д. Норта інституції визначаються 
як «правила гри» у суспільстві, тобто формальні 
обмеження (закони, нормативні акти, контракти) 
і неформальні норми (традиції, звичаї, поведінкові 
стандарти), які структурують взаємодію економіч-
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них агентів [17]. О. Вільямсон розглядає інституції 
як механізми координації та контролю економічної 
поведінки, що зменшують трансакційні витрати та 
ризики [20]. У межах вітчизняних досліджень ін-
ституції трактуються як сукупність норм, організа-
ційних форм і регуляторних механізмів, які забез-
печують відтворення економічних відносин та ста-
більність розвитку господарських систем [10; 19].

Аналіз наукових підходів свідчить, що інсти-
туції охоплюють не лише правове поле діяльності 
підприємств, а й систему організацій, економічних 
стимулів, соціальних норм і процедур взаємодії, 
що визначають умови доступу до ресурсів, харак-
тер конкурентних відносин, інвестиційний клімат 
і механізми державної підтримки. У цьому кон-
тексті інституції виступають ключовим чинником 
формування економічної безпеки підприємств, 
оскільки саме вони визначають межі економічної 
свободи, рівень ризиків і можливості довгостроко-
вого розвитку.

З урахуванням специфіки будівельної галузі 
роль інституцій істотно посилюється, оскільки ді-
яльність будівельних підприємств тісно пов’язана 
з містобудівним законодавством, дозвільною сис-
темою, механізмами державного регулювання, фі-
нансово-кредитними інститутами, інвестиційними 
фондами, міжнародними донорськими організаці-
ями та інструментами публічно-приватного парт-
нерства.

Аналіз визначень сутності поняття «інсти-
туції» дозволив сформувати авторське 
трактування даної категорії в контексті за-

безпечення економічної безпеки будівельних під-
приємств, а саме: інституції – це сукупність фор-
мальних і неформальних правил, норм, організацій 
та механізмів регулювання, що формують умови 
функціонування будівельних підприємств, визна-
чають характер їх взаємодії із зовнішнім середови-
щем та впливають на рівень їх економічної безпеки 
через доступ до ресурсів, інвестиційні процеси і 
механізми державної та міжнародної підтримки.

У сучасній економічній науці поняття «стра-
тегія» розглядається як одна з базових категорій 
стратегічного управління, що відображає довго-
строкову орієнтацію розвитку підприємства, сис-
тему цілей і напрямів діяльності в умовах мінливо-
го зовнішнього середовища. У межах класичних і 
сучасних управлінських концепцій стратегія трак-
тується як засіб формування стійких конкурент-
них позицій, координації ресурсів та адаптації під-
приємства до дії зовнішніх і внутрішніх чинників.

У працях І. Ансоффа стратегія розглядається 
як система правил прийняття рішень, що визна-
чає напрями зростання підприємства та його вза-

ємодію із середовищем [16]. М. Портер пов’язує 
стратегію з формуванням конкурентних переваг 
і вибором позиції підприємства на ринку [18].  
У вітчизняних наукових дослідженнях стратегія ін-
терпретується як система довгострокових цілей і 
управлінських рішень, що узгоджує місію, ресурси 
та можливості підприємства з вимогами зовніш-
нього середовища [6;15].

Аналіз наукових підходів свідчить, що стра-
тегія охоплює не лише визначення цілей розвитку, 
а й формування моделей поведінки підприємства, 
механізмів реагування на загрози та використан-
ня можливостей середовища. У цьому контексті 
стратегія виступає інструментом випереджального 
управління, що дозволяє не лише пристосовувати-
ся до змін, а й активно впливати на траєкторію роз-
витку підприємства.

Для будівельних підприємств стратегічний ви-
мір набуває особливого значення у зв’язку з довго-
строковим характером проєктів, високою залежніс-
тю від інвестиційних процесів, регуляторного середо- 
вища та програм відновлення. Саме стратегія визна-
чає напрями інституційної взаємодії, пріоритети ре-
сурсного забезпечення, інвестиційної активності та 
формування потенціалу економічної безпеки.

Узагальнення теоретичних підходів дозволяє 
сформулювати авторське бачення стратегії 
як інтегрованої системи довгострокових 

цілей, орієнтирів і управлінських рішень, спрямо-
ваних на формування траєкторії розвитку підпри-
ємства, узгодження його ресурсного потенціалу з 
вимогами інституційного середовища та забезпе-
чення здатності до випереджального реагування 
на загрози й використання можливостей розвитку 
в контексті економічної безпеки (рис. 2).

У науковій літературі поняття «механізм» 
трактується неоднозначно та використовується 
для характеристики способів взаємодії елемен-
тів системи, сукупності методів і важелів впливу,  
а також порядку реалізації управлінських функцій. 
Узагальнення підходів до визначення сутності по-
няття «механізм» наведено в табл. 2.

Проведений аналіз наведених підходів (див. 
табл. 2) свідчить, що в сучасних наукових дослі-
дженнях механізм розглядається як багатокомпо-
нентна категорія, що поєднує структурний, функці-
ональний та інструментальний аспекти. Більшість 
науковців акцентують увагу на тому, що механізм 
забезпечує трансформацію управлінських рішень у 
практичні дії, координує взаємодію елементів сис-
теми та виступає формою реалізації цілеспрямова-
ного впливу на об’єкт управління. Узагальнені під-
ходи дозволяють розглядати механізм не як сукуп-
ність ізольованих інструментів, а як цілісну систему 
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Стратегічні цілі та пріоритети

Ресурсний потенціал

МІСІЯ ТА БАЧЕННЯ ПІДПРИЄМСТВА

Адаптація та розвиток

Управлінські рішення

СТРАТЕГІЯ

Стратегічні цілі та пріоритети

Ресурсний потенціал

СТРАТЕГІЧНІ ТА ТАКТИЧНІ РЕЗУЛЬТАТИ РОЗВИТКУ

ЗОВНІШНЄ ТА ВНУТРІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ПІДПРИЄМСТВА

Адаптація та розвиток

Управлінські рішення

Інструменти реалізації стратегії

Моніторинг і коригування

Рис. 2. Теоретичне підґрунтя формування сутності поняття «стратегія» в управлінні підприємством
Джерело: авторська розробка.

Таблиця 2

Аналіз визначень сутності поняття «механізм»

Автор(-и) Визначення сутності поняття

Мочерний С. В. [5] Сукупність форм, методів і важелів використання економічних законів, вирішення 
суперечностей суспільного виробництва

Державне управління [9] Система взаємопов’язаних засобів і методів, що забезпечують перетворення ресурсів 
у результат управління

Гриценко А. А. [3] Процес взаємодії суб’єктів, що обумовлений певними правилами (інститутами)  
та спрямований на стабілізацію системи

Тищенко О. М. [13] Внутрішня будова системи, що визначає порядок взаємодії її елементів для досягнення 
цільової ефективності

Колодій А. М. [7] Сукупність юридичних засобів, за допомогою яких здійснюється правовий вплив  
на суспільні відносини

Ортинський В. Л. [12] Комплекс засобів і способів регулювання, що забезпечують цілеспрямований вплив 
на об’єкт управління та його адаптацію до змін середовища

Джерело: систематизовано автором на основі [3; 5; 7; 9;12; 13].

принципів, методів і важелів впливу, що функціонує 
в межах визначених цілей і умов середовища.

На основі узагальнення теоретичних підходів 
поняття «механізм» доцільно визначити як 
впорядковану сукупність принципів, мето-

дів, інструментів і важелів, за допомогою яких здій-
снюється цілеспрямований управлінський вплив.

За умов посилення впливу інституційних 
чинників (державне регулювання, програми від-
новлення, міжнародна підтримка) механізм управ-
ління економічною безпекою доцільно розглядати 
як відкриту систему, що формується та реалізуєть-
ся у взаємодії із зовнішнім середовищем. У цьому 
контексті доцільним є обґрунтування сутності ін-
ституційно-стратегічних механізмів економічної 
безпеки будівельних підприємств як ключового 
елементу сучасної системи забезпечення їх стійко-
го функціонування та розвитку.

У сучасних умовах розвитку будівельної галу-
зі економічна безпека підприємств формується не 

лише в межах внутрішньої системи управління, а 
й під впливом широкого кола інституційних фак-
торів, серед яких державна регуляторна політи-
ка, податково-фінансові механізми, інвестиційне 
середовище, ринок праці, діяльність фінансових 
установ, міжнародних організацій та інфраструк-
тура відновлення. За таких умов економічна без-
пека набуває міжрівневого характеру, що поєднує 
мікроекономічні інтереси підприємств із мезо- та 
макроекономічними процесами.

Інституційний вимір економічної безпеки відо-
бражає систему формальних і неформальних 
правил, норм, обмежень і стимулів, у межах 

яких функціонують будівельні підприємства. Саме 
інституційне середовище визначає доступ до ре-
сурсів, умови ведення господарської діяльності, 
характер конкурентних відносин, інвестиційний 
клімат і механізми державної підтримки. Водно-
час стратегічний вимір забезпечує довгострокову 
орієнтацію діяльності підприємств, узгодження 
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їхніх цілей із динамікою зовнішнього середовища 
та формування здатності до випереджального реа-
гування на загрози.

Поєднання інституційної та стратегічної 
складових зумовлює необхідність формування ін-
ституційно-стратегічних механізмів економічної 
безпеки будівельних підприємств, які інтегрують 
внутрішні управлінські інструменти з можливос-
тями зовнішнього середовища. Такі механізми за-
безпечують координацію взаємодії підприємств з 
органами державної влади, фінансовими устано-
вами, інвесторами, міжнародними організаціями 
та іншими суб’єктами будівельного ринку, а також 
сприяють реалізації стратегічних програм розви-
тку та відновлення.

У межах даного дослідження інституційно- 
стратегічні механізми економічної безпеки бу-
дівельних підприємств доцільно розглядати як 
інтегровану сукупність інститутів, стратегічних 
орієнтирів, принципів, методів, інструментів і ор-
ганізаційно-економічних важелів, спрямованих 
на забезпечення захищеності ресурсів, стійкості 
функціонування, адаптивності до змін середовища 
та формування умов для довгострокового розвит
ку підприємств будівельної галузі.

З метою узагальнення теоретико-методоло-
гічних положень дослідження та систематизації 
ключових категорій доцільно сформувати поня-
тійний апарат інституційно-стратегічних механіз-
мів економічної безпеки будівельних підприємств, 
який відображає взаємозв’язок базових понять, 
рівнів формування та напрямів реалізації еконо-
мічної безпеки.

Понятійний апарат дослідження інституційно-
стратегічних механізмів економічної безпеки буді-
вельних підприємств представлено на рис. 3.

 

Узагальнюючи наведене, можна сформулюва-
ти комплексне авторське визначення: інсти-
туційно-стратегічний механізм економічної 

безпеки будівельних підприємств – це інтегрована 
сукупність стратегічних орієнтирів, принципів, ме-
тодів, інструментів та організаційно-економічних 
важелів, що формується в межах інституційного 
середовища та системи стратегічного управління і 
спрямована на забезпечення захищеності ресурс-
ного, виробничого, фінансово-інвестиційного, ка-
дрового потенціалу будівельних підприємств, на-
правлена на нейтралізацію внутрішніх і зовнішніх 
загроз, підвищення стійкості функціонування, адап-
тивності до змін середовища та створення умов для 
їх довгострокового розвитку в умовах нестабіль-
ності та повоєнної трансформації економіки.

Метою формування інституційно-стратегіч-
них механізмів економічної безпеки будівельних 

підприємств є забезпечення їх адаптивності до змін 
зовнішнього середовища, зниження рівня ризиків, 
узгодження інтересів суб’єктів будівельного ринку 
та створення умов для сталого функціонування в 
процесі повоєнного відновлення економіки.

ВИСНОВКИ
Отже, у ході дослідження обґрунтовано, що 

в умовах воєнних викликів і повоєнної трансфор-
мації економіки економічна безпека будівельних 
підприємств набуває комплексного та стратегічно 
орієнтованого характеру й формується в тісному 
взаємозв’язку з інституційним середовищем. Вста-
новлено, що забезпечення стійкості функціону-
вання та здатності до відновлювального розвитку 
потребує переходу від локальних управлінських 
заходів до формування інституційно-стратегічних 
механізмів економічної безпеки.

Узагальнення наукових підходів дозволило 
систематизувати ключові категорії дослідження та 
сформулювати авторське визначення інституційно- 
стратегічного механізму економічної безпеки бу-
дівельних підприємств як інтегрованої системи 
інституційних чинників, стратегічних орієнтирів 
і управлінських інструментів, спрямованих на за-
хист ресурсів, нейтралізацію загроз і забезпечення 
довгострокового розвитку.		                  
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ІНСТИТУЦІЇ
сукупність суб’єктів соціально-
економічних відносин, діяльність
яких направлена на продукування
формальних і неформальних правил,
норм і механізмів регулювання,
що формують умови 
функціонування, визначають 
характер їх взаємодії із зовнішнім 
середовищем і впливають на рівень 
їх економічної безпеки через доступ 
до ресурсів, інвестиційні процеси 
та механізми державної 
та міжнародної підтримки

СТРАТЕГІЯ

система довгострокових
цілей, орієнтирів

і управлінських рішень,
що визначають напрями

розвитку підприємства та
забезпечують узгодження
діяльності з інституційним

середовищем

МЕХАНІЗМ

впорядкована сукупність
принципів, методів,

інструментів і важелів,
за допомогою яких

здійснюється
цілеспрямований

управлінський вплив

ІНСТИТУЦІЙНО-СТРАТЕГІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ
БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ

інтегрована сукупність стратегічних орієнтирів, принципів, методів, інструментів
та організаційно-економічних важелів, що формується в межах інституційного
середовища та системи стратегічного управління і спрямована на забезпечення
захищеності ресурсного, виробничого, фінансово-інвестиційного, кадрового потенціалу
будівельних підприємств, направлена на нейтралізацію внутрішніх і зовнішніх загроз,
підвищення стійкості функціонування, адаптивності до змін середовища та створення
умов для їх довгострокового розвитку в умовах нестабільності та повоєнної
трансформації економіки  

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА
інтегрований стан захищеності
підприємства, його ресурсного,

виробничого, фінансово-інвестиційного
та кадрового потенціалу, що забезпечує

стійкість функціонування, здатність
до адаптації, протидію внутрішнім
і зовнішнім загрозам і досягнення

стратегічних цілей в умовах
нестабільності

БУДІВЕЛЬНІ ПІДПРИЄМСТВА

суб’єкти господарювання,
що здійснюють проєктно-інвестиційну

та виробничу діяльність у сфері
будівництва в умовах високої

капіталомісткості, інституційної
залежності та системних ризиків
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Рис. 3. Понятійний апарат дослідження інституційно-стратегічних механізмів економічної безпеки 
будівельних підприємств
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